
Kurs fizyki







Nachylenie

Temat: 41

Ruch obrotowy – zadania.
1. Kula o masie m = 150[g] toczy się po płaszczyźnie poziomej z prędkością 8
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. Jaką siłą F na drodze s =12[m] można ją zahamować aż do zatrzymania się? 

(Odp. F = 0,56[N])

2. Oblicz moment siły hamującej M, który zatrzyma w czasie t = 15[s] dysk o masie m = 10[kg] i o promieniu r = 12[cm] obracający się z prędkością n = 1800 
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 (Odp. M = 0,9 
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3. Oblicz całkowitą energię kinetyczną przy toczeniu się bez tarcia po powierzchni płaskiej z prędkością v wózka, którego masa (bez kół) wynosi m1, a cztery kółka, każde o równomiernie rozmieszczonej masie m2, mają kształt dysków.




4. Oblicz, jaką część energii kinetycznej stanowi energia obrotu w przypadku toczących się bez poślizgu po poziomej płaszczyźnie

a) obręczy (

), b) pełnego walca, c) kuli.

5. Oblicz moment obracający koło napędowe silnika, jeżeli przy rozwijanej mocy P = 5 kW daje on n = 2880
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 (Odp. M = 16,6 
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6. Jaką pracę należy wykonać, aby rozpędzić koło napędowe do prędkości n = 120
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, jeżeli masa koła wynosi m = 0,5[t] i jest ona równomiernie rozmieszczona na obwodzie koła o promieniu r = 0,75[m]?

 (Odp. W = 
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7. Na bloczek w kształcie walca o promieniu r = 5[cm] i masie M = 120[g] nawinięta jest nić, do której końca przymocowane jest ciało o masie m = 60[g]. Z jakim przyspieszeniem opada ciężarek w dół? Tarcie bloczka zaniedbaj.

 (Odp. a = 4,9
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8. Oblicz przyspieszenie mas m i M ( m zawieszonych na nieważkiej i nierozciągliwej nici przerzuconej przez blok obracający się bez tarcia. Blok ma moment bezwładności I oraz promień R. Nić nie ślizga się po bloku.




9. Na jednorodnym walcu o masie M = 0,5[kg] nawinięta jest długa nić, na końcu której zawieszono ciężarek o masie m = 0,2[kg]. Walec może obracać się wokół poziomej osi walca. Znajdź przyspieszenie z jakim ciężarek opada. Masę nici i tarcie pomijamy.

 (Odp. a = 4,4
[image: image9.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

2

s

m

)

10. Do obwodu koła rowerowego o masie m = 2[kg] przyłożono stałą siłę styczną F = 10[N] i wprawiono je w ruch obrotowy wokół nieruchomej osi. Jaką energię kinetyczną uzyska koło po upływie czasu t = 5[s] od rozpoczęcia działania siły? Koło rowerowe należy rozpatrywać jako cienkościenną obręcz.

(Odp. Ek = 1250[J])

11. Koło zamachowe o promieniu R = 1 m i momencie bezwładności I = 63,6 
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 obraca się ze stałą prędkością kątową 
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. Jaką siłą trzeba przycisnąć klocek hamulcowy do obwodu koła, aby zatrzymać je po upływie czasu t = 20[s]? Współczynnik tarcia wynosi f = 0,1. 

 (Odp. F = 999[N])

12. Na wadze sprężynowej zawieszono bloczek o masie m = 1,6[kg], poprzez który przerzucono nieważką i nierozciągliwą nić. Na jej końcach umocowano ciężarki o masach m1 = 0,8[kg] i m2 = 0,2[kg] (rys.1). Jakie będzie wskazanie wagi w czasie ruchu ciężarków? Przyjmij, że nić w trakcie ruchu bloczka nie ślizga się po  nim, oraz że nie występuje tarcie na osi bloczka. Moment bezwładności bloczka jest dany wyrażeniem 

, gdzie r jest jego promieniem. Przyspieszenie ziemskie wynosi g = 10
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(Odp. F = 2,4[N])


                                                                   m1                    m2


Rys. 1
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